

为筹集父亲的医药费,他和老乡半夜潜入财务室

6年后他落入法网,孝子行为令民警唏嘘

虽然那笔钱让父亲多活一年,可人性的善意不能越过法律的红线

本报记者 陈佳妮

“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。你要念念向善、念念向生。”11月22日夜,义乌市公安局刑侦大队民警王兴仁在信纸上写下最后几句话。此时,刑侦大楼只剩几盏灯,他将信仔细折好,心里终于踏实些。

这封信第二天被寄往浙江某监狱,算算日期,“平平”现在应该已经收到了。27日,王兴仁跟记者聊起这事时,有些唏嘘:不知“平平”看了信后,会不会后悔当年为给父亲筹集医药费,走上了犯罪道路。

尽管,那笔钱,让他的父亲又多活了一年多,可那终究是一笔抢来的钱……



抢劫案现场

三个“绰号”

王兴仁会和“平平”发生交集,源于另一起不相干的案件。

2017年5月15日,义乌市义亭镇“20120818故意伤害案”最后一名犯罪嫌疑人叶某被抓获。王兴仁接到消息,几天后他将去广东带回叶某。

案子之前不是王兴仁办的,他得了解叶某在案件中扮演的角色,这关系到他的定性定罪。王兴仁翻出案卷,足有16名嫌疑人,材料有五六百页。梳理案卷时,一个与案件并无太大关系的细节,引起了他的注意——

好几名嫌疑人在供述中都提供了同一条线索:3个绰号为“平平”“浪浪”“强强”的湖南阮陵籍老乡,曾在义乌盗窃保险箱,有20多万元,没抓到人。

“一个人说也就算了,这么多人说,肯定有问题。”在将叶某从广东带回义乌的火车上,王兴仁问叶某是不是有偷东西的老乡?果然,叶某也说出了那3人。



搭梯子上2楼再上4楼财务室

这让王兴仁百爪挠心——如果犯下20多万元的盗窃大案,那3人怎么会没抓到?

回到义乌的第二天,王兴仁就开始两案齐办。他把2010年至2012年义乌发生的所有保险箱盗窃案都梳理出来,总共十几起,但金额都在几千至几万元。

“你是不是在吹牛?”再次提审叶某时,王兴仁故意怼他,对方急了,“没骗人!大家都在传!”王兴仁又问,他们怎么作案的?叶某想了想,“好像是用刀。”

这句话,给了王兴仁灵感——入室盗窃经常会转化成入室抢劫,那起案子也是吗?

三名蒙面汉

提审完,王兴仁立即进行搜索,结果让他兴奋得拍了桌——2011年,义亭镇曾发生一起入室抢劫保险箱24万元的案子,3名嫌疑人身份未知。

主办这起案子的,是现任义乌市公安局刑侦分局重案大队副大队长楼奎谷,当年他是“两抢”中队的副中队长。案件过去6年,楼奎谷仍记忆犹新,这起案子算是未破的“大要案”。

2011年8月20日凌晨2点多,义乌警方接到报案,义亭镇某工厂遭入室抢劫,被抢走24万元现金。楼奎谷带队赶到时,现场留下了近百个拆开的牛皮信封以及钢筋钳、撬棍等作案工具。

报案的是住在厂里的会计王师傅一家。当日凌晨,他在睡觉时听到隔壁财务室有响动,出门一看,有人影在保险箱附

近晃动,还没等他反应过来,3人冲过来控制住他,并将他拉回房间。见屋里还有窗外透进来的光,1人赶忙将窗帘拉严实。

3人戴着鸭舌帽、口罩,王师傅根本看不清他们的样子,只感觉是年轻人。“把钱拿出来,我们就不伤害你。”王师傅的房间有一个保险箱,在对方的威胁下,他打开了保险箱上层。

里面,是用信封包好、准备发给员工的工资,大约20多万元,此外还有一些现金。3人把信封都拿出来,1人看住王师傅夫妻,2人拆信封拿钱。随后,他们让王师傅打开保险箱下层。

王师傅说,里面没钱,都是老板的资料。王师傅妻子补了一句:“不要太贪心了。”3人没再继续,剪开被单绑了王师傅和妻子的手脚后,离去。

“他们清楚知道发工资的时间和财务室位置,不是员工,就是离职的人。”楼奎谷说,当年他们曾这么推断,但调查下来却没有发现可疑人员,加上当年的监控条件不理想,没有拍到3人的面部和行踪轨迹,案子陷入死结……

情与法

确有此案,可3名嫌疑人的身份信息只有3个绰号,如何找到他们?

王兴仁梳理了2011年至2012年在义乌登记过的300多名阮陵籍男子,一一分析他们的生活轨迹后,发现1个名叫宋某的人很可疑。他拿照片让叶某辨认,确认宋某就是“浪浪”。

很快,“平平”“强强”的真实身份也浮出水面,而且“平平”还在义乌生活!

2017年5月30日,王兴仁在“平平”的暂住地抓到了他。1个月后,“浪浪”在湖南自首。证据面前,“平平”开了口。

当年,3人都生活拮据,“平平”更是为身患癌症的父亲的医药费发愁。他们从老乡那得知,盗窃保险箱来钱快,动心了。自2011年4月开始共盗窃4次保险箱,但收获不大。

他们决定干一票大的,物色了一家上百名员工的工厂,以找作为由,打听到发工资的日期并摸清了财务室位置。没想到财务室边上还住着人,这才犯下了那起入室抢劫案。

3人抢到24万元后,均分,随即各自逃回老家。“平平”是家里唯一的劳动力,哥哥有羊癫疯,“平平”拿着抢来的钱为父亲支付了医药费,让癌症晚期的他又多活了一年多。可是,2017年,“平平”儿子在烤火时被烫伤,得了败血症,“平平”入狱后,这个家的生活更加困难。

2018年11月15日,案件的最后一名嫌疑人“强强”在湖南被抓获。

就在王兴仁去带回“强强”的那天,“强强”开口第一句就问:“你能不能帮帮‘平平’?”王兴仁这才知道“平平”家完整的故事。

带回“强强”后,王兴仁心绪难平。于是,他提笔写下那封信,希望能够开导“平平”:人性的善意也不能越过法律的红线。法律和人性并不冲突,法律的目的不是惩罚人,而是使人向善。

《阿甘正传》中有句台词:你得丢开以往的事,才能继续前进。11年的刑期,是“平平”为自己所作所为必须承担的责任,而这,也将是他丢掉过往的向善之路。

携程亲子园虐童案宣判

8名被告人因犯虐待被看护人罪获刑

综合央视、新民晚报

备受关注的携程亲子园虐童案。在经过去一轮8名被告当庭认罪后,27日下午,上海市长宁区人民法院一审宣判,8名被告人均因犯虐待被看护人罪被判处刑罚。

经审理查明,被告人郑燕负责携程亲子园的日常管理,被告人梁硕、吴微、廖红霞、唐颖、周高兰、沈春霞、嵇兰为携程亲子园工作人员。2017年8月间,被告人梁硕、唐颖购买芥末,后与被告人吴微、廖红霞、周高兰、沈春霞、嵇兰等人在分别看护

云朵班、彩虹班幼儿过程中,采取用芥末涂抹幼儿面部、手部或让幼儿闻嗅、持芥末恐吓方式对数名幼儿进行虐待,期间有对幼儿拉扯、推搡、拍打或喷液体等行为。

2017年8月底至案发,被告人郑燕在日常工作中明知云朵班、彩虹班存在对幼儿使用芥末进行管教的情况不仅未制止,反而在日常管理中要求其他被告人对幼儿“做规矩”时注意回避监控等。

2017年11月上旬,幼儿家长查看视频后案发。被告人唐颖、周高兰、沈春霞、郑燕、吴微、梁硕先后被公安人员抓获;被告人嵇兰、廖红霞主动投案。

上海市长宁区人民法院认为,幼儿是一个需要特殊保护和照料的群体,被告人梁硕、吴微、廖红霞、唐颖、周高兰、沈春霞、嵇兰作为携程亲子园工作人员,理应为幼儿的人身安全、健康成长尽到看护职责,却违背职业道德和看护职责要求,多次对幼儿采取用芥末涂抹、恐吓等方式进行虐待,情节恶劣;被告人郑燕作为携程亲子园负责的管理人员,放任其他被告人多次虐待幼儿,各被告人的行为均构成虐待被看护人罪,依法应予惩处。被告人嵇兰、廖红霞系自首;被告人郑燕、梁硕、吴微、唐颖、周高兰、沈春霞如实供述罪行,认罪悔罪,可从轻处罚。根据各被告人犯罪情况,应适用从业禁止或禁止令。

依照《中华人民共和国刑法》规定,以虐待被看护人罪,分别判处被告人郑燕有期徒刑一年六个月;被告人梁硕、唐颖有期徒刑一年二个月;被告人吴微、廖红霞、周高兰、沈春霞、嵇兰有期徒刑一年二个月至一年,缓刑一年六个月至一年不等刑罚。禁止被告人郑燕、梁硕、唐颖自刑罚执行完毕之日起五年内从事看护工作。禁止被告人吴微、廖红霞、周高兰、沈春霞、嵇兰在缓刑考验期内从事看护工作。